

教育部要求减少日常考试测试频次

近日,教育部印发《关于进一步加强中小学日常考试管理的通知》(以下简称《通知》),要求减少日常考试测试频次,提升日常考试质量,强化考试安全风险防范,减轻学生过重学业负担,促进学生全面健康发展。

《通知》对中小学日常考试范围作出明确界定,“中小学日常考试,是指地方和学校在日常教学过程中,为了检验学生阶段性学习效果、服务于教学改进

而面向年级全体学生组织实施的考试,不含初高中学业水平考试和普通高等学校招生全国统一考试”。

《通知》提出七方面重点任务20条具体举措。一是进一步明确管理职责。分别对省、市、县级教育行政部门,教研机构及学校提出具体职责要求,健全日常考试分级监管机制。二是进一步压减考试频次。针对小学、初中、高中不同学段,分类提出考试频次控制

要求。三是进一步严格命题管理。严格依据课程标准和教学实际命题,强化素养导向,注重试卷内容结构与难度调控。严禁向任何组织和个人购买试题、试卷。四是进一步强化审核把关。建立健全考试审核机制,重点加强合规性、政治性和科学性把关,解决考试随意性的问题,确保试卷内容科学、合理,杜绝出现违背社会主义核心价值观的内容。五是进一步优化结果应用。

实行等级评价,淡化分数竞争,引导树立正确的教育评价观,缓解学生考试焦虑。六是进一步强化保障能力。加强教研与培训,提升教师命题水平。探索人工智能赋能日常考试的场景应用。七是进一步抓好责任落实。建立监督问责机制,试卷命制者、选用者和审核者一体同责,确保《通知》各项要求有效落实。

据教育部官网

字字铿锵颂英雄

宁波中小学生用诵读传承长征精神

本报讯(现代金报 | 甬派 记者 樊莹)“红军不怕远征难,万水千山只等闲!”12月17日,激昂的诵读声回荡在宁波大学园区图书馆会场,字字铿锵,句句滚烫,宁波市中小学“新时代好少年·弘扬长征精神 争做时代新人”主题读书活动诵读展示在此举行。

本次活动由宁波市教育局关心下一代工作委员会主办,宁波大学园区图书馆、宁波市语言文字工作委员会办公室、各区(县、市)教育局关工委等单位协办,宁波外事学校关工委承办。全市共有小学组15个、中学组12个优秀诵读作品同台竞技,孩子们用清澈而坚定的声音,传递跨越时空的信仰力量。

据了解,本次主题读书活动自9月启动以来,历经层层选拔,从数百个诵读作品中遴选出27个进入现场展示。小学组的选手们用清亮的童声,演绎《丰碑》《草地夜行》《狼牙山五壮士》等动人篇章,把革命先烈舍生取义的壮志豪情展现得淋漓尽致。中学组的选手们则以更具张力的表达,结合配乐、队形变换等形式,诵读《青纱帐——甘蔗林》《七律·长征》《我用残损的手掌》《土地的誓言》等经典诗文,表达了对革命先辈的敬仰以及赓续红色血脉的决心。

宁波市正始中学学生费诗瑜,从小学开始参加各种诵读活动,算得上



小学组一等奖颁奖现场。主办方供图

是诵读舞台上的一员“老将”了。当天她深情并茂地演绎了《谁是最可爱的人》,激昂处字字铿锵,动情时眼含热泪,把志愿军战士的英勇无畏诠释得感人至深。“虽然已经高二了,学习时间比较紧张,但参加这样的比赛让我收获满满,不仅提升了诵读的表现力,更让我对课本有了更深的理解,对那段烽火岁月有了更真切的认识。”赛后,她这样分享自己的感悟。

展示结束后,评委们既肯定了众选手对文本情感的精准把握,对诵读技巧的娴熟运用,同时也对诵读的气息控制、节奏把握等给出了专业建议,

让现场师生受益匪浅。

激动人心的颁奖仪式将活动推向高潮。小学组有6组选手斩获一等奖、9组选手荣获二等奖;中学组有5组选手摘得一等奖、7组选手获得二等奖。孩子们手捧奖状,脸上洋溢着自豪与喜悦。

宁波市教育局关心下一代工作委员会相关负责人表示,长征精神是激励一代又一代人奋勇前行的宝贵财富,希望全市青少年能以此活动为契机,将长征精神融入日常学习和生活中,做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好少年。

校园安全管理技能大比武 校长们同台竞技

本报讯(现代金报 | 甬派 记者 樊莹 通讯员 武海彬)“校园安全管理没有捷径可走,学校‘一把手’必须扛起主体责任。”12月17日,谈及刚刚落幕的余姚市第二届校园安全管理技能大比武,余姚市各中小学(幼儿园)的校(园)长们这样感叹。

就在上周六,这场专为校园安全“掌舵人”量身打造的专业赛事,在北京师范大学余姚实验学校圆满结束。这场大比武历时两周,既是对余姚市校园安全管理队伍能力的一次全面检阅,更是一场以赛促学、以赛促训的实战练兵。

据了解,此次大比武的主角不是校园保安或后勤人员,而是余姚各中小学(幼儿园)的书记、校(园)长、分管副校长及校园安全管理干部,共计800余人同台竞技。赛事设置了笔试、现场答辩、实操演练等多个环节,全方位考验参赛人员的理论储备、应急处置能力和现场指挥水平。

经过多轮激烈角逐与专家严格评审,大赛最终评选出“平安领航奖”和“安全守护奖”两大奖项。其中,31位



笔试现场。通讯员供图

书记、校(园)长斩获“平安领航奖”,还有多人分获“安全守护奖”一、二、三等奖及优胜奖。

总结会上,获奖代表登台分享参赛感悟。

余姚市第二实验小学党支部书记、校长张雅儿作为“平安领航奖”代表发言时说,作为学校第一责任人,修订安全规章、制定科学预案、指挥应急演练、排查安全隐患,这些环节都必须抓实抓细,才能为师生平安筑起坚实可靠的防线。余姚市低塘初级中学副校长励剑杰则作为“安全守护奖”获奖代表,结合参赛经历,分享了在理论学习与实操演练中的收获,为校园安全

管理工作提供了宝贵的实践参考。

为何要举办这样的活动?余姚市教育局党委书记、局长熊剑锋说,本次大比武是对余姚市校园安全管理队伍专业能力的一次检阅与练兵,成功达到了“以赛促学、以赛促训、以赛促建”的预期目标。宁波市教育局学校安全管理处处长杨增军希望,各校安全管理干部将安全意识内化为行动准则,从细微处强化隐患排查,在实践中提升应急能力,在协作中凝聚攻坚合力,持续打造秩序井然、防控有力、师生安心的平安校园、法治校园,为宁波教育高质量发展提供坚强的安全保障。

校企联手育人 “姚匠班”又开班

本报讯(现代金报 | 甬派 记者 樊莹 通讯员 孔福能)“老师,请喝茶!”12月17日下午,余姚技师学院报告厅内暖意融融,2025年第五期“余技·姚匠班”开班仪式在此举行,学员代表身着整齐校服,双手捧着温热的茶杯,向端坐台前的企业导师深深鞠躬,以传统拜师礼开启技能传承之路。

这场“匠心之会”,汇聚了即将踏上技能深耕之路的四年级学子、专程赶来的家长代表,以及校企领导与行业专家。余姚技师学院院长陈亚枫在会上表示,学校秉持“先立人再技能”的育人理念,联合专家团队从德、能、技三方面升级课程,着力将大家培养成“会吃苦有静气、会沟通有规划、会钻研有精技”的高素质技能人才。截至目前,“姚匠班”已为企业输送人才400余人,大幅缩短学生上岗后的适应周期。

在热烈的掌声中,宁波江丰电子材料有限公司、宁波江丰生物信息技术有限公司、浙江久事控股集团有限公司、神通科技股份有限公司、浙江环速科技股份有限公司、宁波天予日用品有限公司、浙江波威控股有限公司、杭州八川信息科技有限公司等8家知名企业代表登台,与院长陈亚枫共同签署合作协议。为了让教学更贴合实战,“姚匠班”特意组建了由宁波万里学院教授刘文、宁波职业技术大学教授王正才等专家与行业骨干组成的课程建设专家团队,为学子们的技能成才之路筑牢坚实基础。

“产业智能化的浪潮滚滚向前,我们对高素质技术技能人才的渴求,比以往任何时候都要强烈!”企业代表、宁波江丰生物信息技术有限公司副总经理王克惠说,作为国家级专精特新“小巨人”企业,江丰生物与“姚匠班”的合作早已结出累累硕果,往届不少学子在研发、生产、售后等岗位上快速成长为业务骨干。未来,期待有更多优秀学子从这里走出,为企业高质量发展注入源源不断的活力。



学生向导师奉茶。学校供图